

En toda España. . . 1'50 pta. al mes
Estranjero. . . 3'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Rampa de la Abadía, 16, teléfonos 30 y 34.
Dirección telegráfica: BIEN - MENOR

Año XXVII.

Mahón, jueves 17 de julio 1919

Núm. 13.879.

BUENA TINTA

Lo es en verdad la STEFANSSON de fabricación americana, preparada por L. GITIN y STRAP, de New York.

La tinta STEFANSSON es la marca más acreditada de las tintas americanas. Posee las más perfectas cualidades para la caligrafía y la contabilidad. Escriba en color azul muy fino y se vuelve en negro de una permanencia indefinida.

Depósito en Mahón y venta al por mayor y menor en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11 - Mahón

limpieza pública y recogida de basuras de los particulares.

A estudio de la Comisión de Hacienda, cuentas.

A estudio de la Comisión de Beneficencia, instancia de don Julián Benassar Pericás solicitando se le alquile el terreno de la Beneficencia junto al mirador y a la Iglesia de San Francisco por 8 años contribuyendo con la suma de 120 pesetas anuales.

Doctor F. Valdés Guzmán

Director honorario de la Clínica Municipal de Ciudadela

Consulta médica todos los sábados de 7 y media a 8 y media de la noche.

Calle del Angel, 16

DESPUES DE LA PAZ

El avispero de los Balkanes

Dijo Bismarck que la paz no se asentaría sobre Europa mientras perdurase el avispero de los Balkanes, y si la profecía bismarckiana se cumple no podremos decir que la paz de Versalles es la paz europea.

Los Balkanes siguen hoy tan revueltos como siempre, y son tan avisperos como lo fueron antes.

En el deseo de irse atrayendo los aliados a unos y otros pueblos a su causa, fueron lanzando letras y más letras, contrayendo más y más compromisos, y ahora, cuando las letras se presentan al cobro, es cuando se llaman todos a engaño.

El caso de Rumanía ofrece un particular interés. ¿Cuántas veces los intervencionistas de por acá nos presentaban como pueblo que no puede aspirar a nada, que no puede pedir nada, por la neutralidad que en nos habíamos encerrado. ¿Y qué instructivo para los tales el ejemplo de Rumanía!

Rumanía vaciló si entrar o no entrar en la guerra, si entrar al lado de Alemania o de los aliados, y después de un cambio profundo en la política interior se decidió por la causa aliadofila, firmando con las potencias de la Entente un Convenio en Agosto de 1916, en virtud del cual serían suyas las regiones de la izquierda del Theiss y todo el Banato de Temesvaz.

Lo que Rumanía sufrió en la guerra es un capítulo conocido de la historia. El empuje de las divisiones de Mackensen fué formidable; sus mejores riquezas pasaron a poder de Alemania, y llegó día en que el territorio nacional quedó reducido a un rincón montañoso de Jassy, en gran parte inhospitalario, y allí hubo de fijarse la Corte y los organismos centrales del Poder público.

Tras pruebas sin cuento, Rumanía hubo de entregarse, pero tan pronto como Alemania firmó el armisticio, la política rumana volvió a la órbita aliadofila y se dispuso a recoger el fruto de tanto y tanto sacrificio.

El momento ha llegado; la paz es un hecho. ¿Qué le ocurre a Rumanía? Pues que ha tenido que retirarse Brañano, el jefe del Gabinete de Bucarest, de la Conferencia de la paz, disgustado y dispuesto a dimitir. El Convenio de Agosto de 1916 con los aliados ha sido también un «chiflon de papel» y ahora resulta que una parte de las regiones del Theiss que en ese Convenio se habían atribuido a Rumanía, ahora quieren darse a Hungría; que una parte del Banato de Temesvaz—el comité de Torontal—quiere darse a Servia; que una parte de la Dobrudja quiere darse a Bulgaria; que Mikizkof, representante del Gobierno ruso de Kolchak, se

niega a que la Besarabia sea rumana sin un plebiscito.

Rumanía no va, pues, a sacar nada o casi nada y, en cambio, con la neutralidad hoy sería poderosa.

Ni allí ni aquí pudo hablarse nunca con justicia de neutralidades que matan.

¿Cómo, con ese disgusto rumano a la vista, vamos a poder decir que ha terminado el avispero de los Balkanes?

Entre Rusia y Rumanía seguirá siendo manzana de discordia la Besarabia; entre Rumanía y Bulgaria será la Dobrudja; entre Rumanía y Servia el Banato de Temesvaz.

Unase a eso, la cuestión de la Macedonia en que tienen intereses encontrados Grecia, Bulgaria y Servia; la imposibilidad de contentar en Alemania a Grecia y a Italia a la vez; el desconcierto griego ya muy marcado por la solución que quiere darse a las cuestiones territoriales del Asia Menor; la presencia de los yanquis en Constantinopla.

El avispero no ha concluido y si a esto se une a su vez la dominación bolchevista en Rusia y en Hungría, sin que las Potencias aliadas tengan energía bastante para acabar con aquélla, se comprenderá cuán preñada con afileres está la paz del mundo.

Tanta pasión «desbordada» durante cerca de cinco años es difícil encauzarla en un día ni en un mes.

Doctor Vázquez de Parga

DE SANIDAD MILITAR

Cirugía general 606 y 914

Consulta diaria de tres a ocho.

(Los domingos gratis a los pobres).

GRACIA, 66

De nuestros corresponsales

De Alayor

Por representantes del municipio y comisión que lleva la voz popular, se gestiona la apertura de la carretera que permita comunicar este pueblo con el puerto de Addaya, por el menor trayecto.

Esta medida que todos los alayorenses vemos con gusto, reportaría grandes ventajas a nuestra villa y no dudamos que don Jorge T. Ladico y don Juan Saura, propietarios, de quienes depende se lleve a cabo la empresa darán las mayores facilidades, cumpliendo con su proverbial nobleza, para que sean realidad las aspiraciones del pueblo de Alayor.

El Corresponsal.

Para el M. I. Ayuntamiento de Alayor

Son muchos los vecinos que a medida que se acerca la festividad de San Lorenzo, patrón de esta villa, y viendo que el Ayuntamiento no ha redactado aún el programa de festejos se preguntan: ¿no habrá olvidado el municipio de tomar el oportuno acuerdo para que se celebren las tradicionales fiestas?

Sería de lamentar. En todos los demás pueblos de la Isla y de fuera de Menorca, el Ayuntamiento que es representación del pueblo, al formar los presupuestos consigna una cantidad para festejos, que a la vez que son esparcimiento para los naturales habitantes, son un bene-

ficio para el pueblo que ve acudir a los forasteros, atraídos por las fiestas, beneficiándose el comercio en general y los vecinos en particular, a la vez que se da a conocer el pueblo y se estrechan los vínculos de amistad entre los pueblos vecinos.

Nosotros rogamos al Ayuntamiento acuerde la celebración de festejos y nos permitimos apuntar lo que es deseo general de todos: que se contrate la música militar que dirige el inteligente músico señor Turrandell que pasó a esta villa el año pasado y contribuyó a dar mayor esplendor a las fiestas de San Lorenzo.

VARIOS VECINOS
Alayor 15 julio 1919.

De Mercadal

El Muy Ilustre Ayuntamiento de esta Villa en sesión 6 del corriente mes acordó celebrar con toda brillantez y esplendor la fiesta cívico-religiosa de su ínclito Patrón, el glorioso San Martín, los días 19, 20 y 21 del actual, revistiendo este año mayor solemnidad con motivo de la firma de la paz tan ansiada por los pueblos, bajo el siguiente programa:

Sábado 19.—Tarde.
A las 4.—Repique de campanas.

A las 5.—Salida del tradicional jabió que recorrerá las calles de la villa al son del clásico tamboril y caramillo, anunciando al vecindario el comienzo de la fiesta.

A las 6.—Paseo de la cabalgata por la calle Mayor y Plaza de la Constitución tocando una banda de música el típico jaleo.

A las 8.—Solemnes Completas en la Iglesia parroquial.

A las 9.—Músicas, iluminaciones, bailes públicos y cine al aire libre.

Domingo 20.—Mañana.
A las 6.—Alegre diana por la banda.

A las siete y media.—Salida del clásico jabió como el día anterior.

A las ocho y media.—Corridas en la Plaza Constitución y calle Mayor.

A las 10.—Misa Mayor en la Parroquia.

A las 12.—Solemnísima entronización del Sagrado Corazón de Jesús en la Casa Ayuntamiento y consagración pública del pueblo al Divino Corazón.

Tarde.
A las 4.—Salida de la cabalgata.

A las 5.—Carreras de caballos en el coso.

A las 9.—Iluminaciones, músicas y bailes públicos.

Lunes 21.—Tarde.
A las 5.—Fiestas callejeras y carreras de bicicletas.

EL CORRESPONSAL.
Mercadal 14 Julio 1919.

Un acto de justicia

Como verán nuestros lectores, por el suceso que publicamos en otro lugar, terminada la reparación del cable que nos une con Mallorca, ha sido puesto en servicio y ya se trasmiten normal todos los telegramas con la península.

Al dar esta noticia un deber de justicia nos obliga a tributar calurosos elogios al brillante cuerpo de Ingenieros militares, que durante todo el tiempo de la incomunicación del cable, gracias a la Estación Radiotelegráfica establecida en la fortaleza de Isabel II, ha mantenido expedita la comunicación con la península, multiplicándose su personal, para dar abasto al extenso servicio que sobre ella pesaba, excediéndose en el cumplimiento de sus deberes, sin regatear sacrificios, robando horas al material y necesario descanso, con el pensamiento puesto en el deseo de dar salida al enorme servicio sobre ella acumulado.

Entusiasta y sincero elogio merece el personal, a cuyo cargo está la Estación Radiotelegráfica de la fortaleza de Isabel II que ha demostrado poseer el sentimiento del deber, presentando a la vez un señalado servicio a Menorca, que sin los sacrificios realizados, se hubiera visto sumida en la más completa y desoladora incomunicación durante esos largos años en que el cable Menorca Mallorca, único que nos une con el resto del mundo, ha funcionado deficientemente con continuas y largas interrupciones.

Desde el Director hasta el más modesto empleado, han puesto a contribución todo el esfuerzo moral y material para que el servicio resultara lo más completo posible y con ello, al poner de relieve su inteligente capacidad para el desempeño del cargo que ocupan han prestado un servicio al público, a Menorca en general que no puede corresponder con la ingratitud al esfuerzo realizado por dicho personal.

Convencidos de que de un acto de justicia se trata, invitamos a nuestro Excmo. Ayuntamiento, digna autoridad civil representada por el señor Delegado don Gabriel Mas, Cámara de Comercio, Ateneo, Unión Comercial e Industrial y demás entidades beneficiadas con aquel servicio, que unan sus súplicas elevándolas al Gobierno de Su Majestad para que se conceda a tan beneméritos elementos del Ejército la debida recompensa.

Nuestra adhesión y creemos que la de toda la prensa de la Isla, a la resolución que se tome es incondicional, espontánea y clamorosa por creerla de justicia.

Crédito Mercantil de Menorca

Pagamos el dividendo del Banco de España.

ESPEJOS

Se componen lunas usadas, quedando como nuevas y se enseña el procedimiento del plateado rápido. Se encarga de todos los trabajos de dorados. Dará razón, calle de San Bartolomé, 19.

Sección Oficial

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria

del 15 de julio de 1919

Presidió el señor Alcalde don Pedro Pons Sitges, asistiendo los concejales señores Pons Zabala, Gomila Palliser, Olives Sintes, Pons Tuduri, Olives Verger, Sintes, Panedas.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar el siguiente resultado del Impuesto de Consumos de junio:

Table with 2 columns: Ingresos, Pesetas. Rows include Productos de la primera, Tarifa, Item de la segunda Tarifa, Gastos, Personal y otros, Cuota para el Tesoro, Líquido para el Ayuntamiento.

Aprobar la incautación hecha del ganado, material y enseres del arrendatario del servicio de limpieza por abandono del mismo encargando la dirección interina al concejal señor Olives Verger.

Que dar enterado:
1.º De la Real Orden de 27 de junio concediendo la subvención de 500 pesetas para sostener la Escuela de Artes y Oficios.

2.º De la liquidación publicada por la Intervención de Hacienda en el Boletín Oficial número 8198 de 10 del actual, de la que resulta amiorado en pesetas 390'14 el cupo de Consumos de esta ciudad por obligaciones de primera enseñanza.

3.º De la invitación recibida del señor Rector de la parroquia del Carmen con motivo de la festividad de la Virgen.

4.º De la carta del Diputado a Cortes señor García Parreño dando noticias referente al tendido del cable submarino y al estudio de la nueva vía para poner en comunicación el puerto con la ciudad.

5.º De la visita que el señor Alcalde hizo al señor Capitán General de Baleares, oyeado de dicha Superior Autoridad Militar frases de elogio y aprecio para la ciudad.

6.º De haber recibido el señor Alcalde dos partidas de dinero para los pobres, una de 50 pesetas y otra de 25 pesetas que destinará a la adquisición de pan para ser repartido con motivo de las Fiestas de la Paz.

Aprobar el programa de las Fiestas de la Paz.

Explorar la voluntad de los alumnos de las Escuelas públicas por si cinco de ellos desean formar parte de la Colonia Escolar Provincial que ha de fundarse en Soller.

Conceder las siguientes autorizaciones:

A doña Juana Merlá para colocar canalones en la casa número 24 de la calle de Cifuentes.

A don Francisco Gornés Vidal para recorrer la puerta y modificar la cornisa de la casa número 38 de la calle de la Plana.

A doña Catalina Pons Pons para construir un kiosco en los puestos número 45 46 del Mercado del Carmen.

A doña Catalina Sintes Mercadal y doña Martina Pons Mercadal para construir un kiosco en los puestos número 43 44 del mismo Mercado.

Por don Simón Manzano se presentará el plano y presupuesto de la obra que intenta efectuar en el local número 8 del Mercado del Carmen para resolver su instancia.

Al formarse el Presupuesto ordinario para el próximo ejercicio se tendrá presente la petición del jardinero señor Riudavets de mejora de jornal.

Aprobar las cuentas de gastos de junio de los Establecimientos de Beneficencia.

Colocar tablillas indicadoras de los nombres de los protectores de los pobres, situándolas en punto visible del Hospital y Casa de Misericordia.

Aceptar la renuncia del cargo de Concejal presentada por don Juan de Vidal y Oivar por haber optado por el de Diputado Provincial.

Proceder al recorrido general de la casa número 34 de la calle de Isabel II propiedad de la Beneficencia.

Adoquinar el frente del Matadero.
Devolver la harina prestada por el Parque de Intendencia y reiterar al Excmo. General Gobernador Militar de Menorca el agradecimiento de la Corporación.

A INFORME

De la Comisión de Fomento:
Instancias de los siguientes pidiendo permiso para efectuar obras:

Don Juan Carreras Hernández para invertir la colocación de una puerta y una ventana; revestir el zócalo y colocar una aspillera en el frontis de la casa número 25 de la Plaza de la Pescadería.

Don Francisco Timoner para abrir una puerta en la pared de la calle de San Nicolás perteneciente al huerto número 50 de la de Santa Cecilia.

De don Francisco Guasteví Vanrell para tapiar una puerta, abrir y recorrer otra y colocar canalones en la casa número 51 de la calle del Carmen.

De don Francisco Roig Gutiérrez para elevar el frontis y efectuar otras obras, del almacén que posee el Andén de Levante.

Comunicación del señor Alcalde de Alayor interesando el apoyo del Ayuntamiento para juntos acudir al señor Comandante de Marina en súplica de que haga cuento de su parte dependa para que sea declarada la libre pesca en las zonas marítimas de Menorca.

La Comisión propondrá lo que estime procedente a motivo de haber abandonado el servicio el contratista de la

REMITIDO

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO. Mahón.

Muy señor mío: Ruégole inserte en el periódico de su digna dirección las siguientes líneas.

Muy agradecida le saluda su afma.

Catalina Perches Piris.

Alguna vez he leído con satisfacción en las columnas de este periódico frases de gratitud de alguna persona favorecida por tal o cual Sociedad de socorros a enfermos. Es la más digna propaganda a que estas Sociedades pueden aspirar e igualmente creo muy justo poner de relieve la incisa explotación que algunos centros ejercen sobre el pobre, evitando quizá de esta manera que algún incauto como yo confíe en los beneficios que ofrece un reglamento hecho con más astucia que caridad.

Hay en Palma una Institución que se titula Socorro Balear y a la cual he pertenecido durante año y medio pagando pesetas 1'10 al mes y la mayor parte de ellos pesetas 1'35.

Al estar enferma cuarenta días esperaba un socorro de 90 pesetas, pero por combinaciones de aquel reglamento, ha quedado reducida esta cantidad a la de pesetas 33'20 y mis protestas solamente me han dado por resultado un retraso de cinco meses en el cobro.

Convencida de que alguien puede beneficiarse de este ejemplo tiene mucho gusto en firmarlo en

Mahón a 15 de julio de 1919

Catalina Perches Piris

Comandancia Artillería de Menorca

Debiendo proceder esta Comandancia a la adquisición de los artículos necesarios para las fuerzas de la misma durante el próximo mes de agosto, se hace saber por el presente, a fin de que los señores que deseen presentar proposiciones, puedan hacerlo hasta el día 27 del corriente y hora diez de su mañana en estas oficinas calle San Jorge número 8, teniendo en cuenta lo siguiente: los gastos de acarreo de esta plaza y derechos de consumos serán por cuenta del Cuerpo. La entrega de los géneros tendrá lugar el día 1.º de mes o por mitades en dicha fecha y 15 del mismo y serán admitidos definitivamente una vez reconocidos en el depósito del Cuerpo establecido en la Posición Militar de San Felipe; los pagos se efectuarán dentro del mes de agosto. El importe de este anuncio será satisfecho a prorrates entre los adjudicatarios.

Artículos

- Caré tostado, 150 kilogramos.
- Tocino salado, 120 idem.
- Aceitunas, 70 idem.
- Sal molido, 600.
- Vinagre, 90 litros.
- Chorizos extremeños, 50 kilogramos.
- Azafrán, 700 idem.
- Patatas encarnadas, 5.000 idem.
- Arroz, 800 idem.
- Pastas para sopa, 700 idem.
- Judías, 500 idem.
- Leche condensada (botes), 48 idem.
- Aceite de oliva, 750 litros.
- Vino tinto, 1.000 idem.

Mahón 16 julio de 1919.—El Comandante Mayor, Carlos de Corral.

1-3

La Eléctrica Mahonesa

Francisco F. Andreu y Ca, Mahón. En Junta General celebrada el 27 pasado se acordó convocar nueva Junta General extraordinaria para el día 6 de Agosto próximo para la presentación y estudio de un proyecto de nuevos estatutos, transformación de la sociedad en Anónima en cuanto estén los mismos aprobados, y demás asuntos que afecten al anómalo estado de cosas creado por las circunstancias.

Mahón 15 de Julio de 1919.—Francisco F. Andreu y Compañía.

17 19 21 25 30 2 5

Museo Depósito de Calzado en

Mahón, Plaza del Príncipe, 14

(FRENTE LA IGLESIA DEL CARMEN) PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora desde 5 ptas. el par. Calzado para caballero desde 10 ptas. el par. Calzado de Reglamiento para el Ejército y la Marina desde 12 ptas. el par. Zapatillas para niños y niñas también a precios económicos.

La fiesta de la Santísima Virgen del Carmen en Mahón

No sabemos que de peculiar tiene esta fiesta entre nosotros que es siempre antigua y siempre nueva. Al llegar el 16 de julio para todos los buenos católicos de esta isla es día solemne. De Mahón y de los pueblos circunvecinos y aún del interior de la isla, acuden presurosos a ofrecer pleito homenaje a la Reina del Carmelo, en la iglesia de que es la Excelsa Señora Titular. Y este homenaje resulta mucho más grandioso cuando, como es costumbre, toman parte muy activa nuestros bravos marinos y pundonorosos militares y autoridades y el señor Obispo actual Ilustrísimo don Juan Torres y Ribas.

En la vigilia de la festividad anuncian cada año las campanas de la parroquial iglesia del Carmen, al lanzarse al vuelo, que se acerca nuestra fiesta.

Este año también se cantaron al anochecer solemnes Completas, estando el templo adornado con gusto por marinos de esta Base Naval e iluminado con profusión.

A las cinco de la mañana se abrieron las puertas del templo Carmelitano y se llenó muy pronto de fieles que iban a purificarse en el Santo Tribunal de la Penitencia y alimentarse con el Pan de los Fuertes. Cada media hora se dijeron misas rezadas y la de siete y media fué de Comunión general que dijo el Ilustrísimo señor Obispo de Menorca, dirigiendo oportuna plática al numeroso auditorio, cantando oportunos motetes, acompañados al órgano, el Grupo Coral Eucarístico.

A las diez, llenas de bote en bote las vastas naves del templo, asistiendo las Autoridades Civil, de Marina, representaciones de los Cuerpos y Armas de esta Plaza, empleados del Estado y otros funcionarios que no recordamos, empezó la solemne Misa mayor, oficiando nuestro paisano el M. I. Sr. Dr. don Miguel Dalmedo, Canónigo Doctoral y el «Grupo Coral» cantó, acompañado de la orquesta, una hermosa partitura. Predicó notable sermón de circunstancias, siendo escuchado por el numerosísimo e ilustrado auditorio, con religioso silencio, el Rdo. don José Juanada, presbítero. Cerca de las doce eran cuando salían del grandioso templo cuantos habían honrado a la Augusta Patrona de nuestra Marina española.

Por la tarde a las cuatro se cantaron solemnes Vísperas y a las 7 y media te dió principio al solemne Octavario, el cual continuará a la misma hora todos los días y el primer domingo se verificará la solemne Procesión general que presidirá el Excmo. señor Obispo y asistirán las Autoridades y las músicas militar y municipal.

¡Que la Madre de Dios acoja benigna estos obsequios y nos alcance a todos las bendiciones del Cielo!

La Junta general de la Cofradía de Nuestra Señora del Carmen, se verificará mañana a las 7 de la tarde, en el domicilio de la señora Presidenta, San Fernando, 12 y que presidirá nuestro amadísimo Prelado.

A dicha reunión pueden asistir cuantos señores sean devotos de la Reina del Carmelo.

Lassalle Gisbert

ÓPTICO

Plaza Colón, 10 (antes plaza Vieja)

Aviso a los que padecen de la vista. Verdadero cristal roca a precios muy económicos.

Completo surtido de gafas y lentes con cristales ahumados de todo color. Permanecerá quince días.

No equivocarse: Plaza Colón número 10. 7 15

Se necesita empleado de escritorio, práctico en contabilidad y correspondencia.

En esta imprenta informarán. 2-5

Santorial

Santo de hoy.—Santos Alejo, León IV y Jacinto y Santa Marcelina.

Santo de mañana.—Santos Emiliano mártir y Federico y Santos Sinforsosa mártir y Marina.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 17 de julio de 1919

Parada Regimiento de Infantería Mahón, número 63. Jefe del día Comandante de Artillería don José Llanas.

Imaginería: Comandante de Artillería don Vicente Fornals.

Hospital y provisiones: Capitán único de Caballería.

Vigilancia: Oficial 6.º del 63.

De orden de S. E.—El Capitán Ayudante de la Plaza, Luis Uhler.—Rubricado.

MAHÓN

En la orden de la plaza de ayer aparece el escrito del Excelentísimo Capitán General de las Baleares Sr. San Marín de Patiño, que a continuación copiamos, y que es el mejor elogio que puede hacerse del digno General Gobernador y de los Jefes y Oficiales de los distintos cuerpos, así como de los soldados que integran la guarnición de Menorca que con su disciplina y buen espíritu secundan la labor de sus Jefes.

Orden del día 16 de julio de 1919

El Excelentísimo Señor Capitán General de la Región en escrito de ayer dice lo siguiente:

«En la revista pasada a los Cuerpos de esta Isla, he podido convencerme de su esmerada policía, buen espíritu y excelente instrucción.

Con tal motivo, me es grato felicitar por ello en primer término, a V. E. y después al General 2.º Jefe, Jefe de Cuerpo, Oficialidad y tropa de esa brillante guarnición.

Sírvase V. E. disponer se publique en la Orden de la Plaza, para satisfacción de todos, el buen concepto que me han merecido las fuerzas a sus órdenes de las que conservaré especial recuerdo.

De orden del Excelentísimo Señor General Gobernador se publica en la de hoy para conocimiento y satisfacción de todos. El Comandante Jefe de E. M. accidental, José Rodríguez.—Rubricado.»

El exceso de original nos impide publicamos hoy la reseña de la hermosísima fiesta religiosa celebrada ayer tarde en nuestro puerto, cuyas franquias aguas fueron surcadas por inmensas embarcaciones en procesión marítima, llevando entre ellas a la bella imagen de la Virgen del Carmelo, Patrona de los marinos, y por la que sienten gran devoción nuestra gente de mar.

La fiesta fué organizada por el digno Jefe de la Base Naval don Pedro Ma Cardona y fué presidida por el Excelentísimo e Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, Comandante de Marina don José M.ª de Oteyza y otras distinguidas personas.

Fué secundada la fiesta por todos y escasas fueron las embarcaciones de esta matrícula que no formaron en el lucido cortejo que acompañaba a Nuestra Señora del Carmelo. El efecto que en los expectadores causaba la procesión era hermosísimo. Los miradores y cuestas, atestados de público. Mañana, como ofrecemos, daremos más detalles de fiesta tan simpática.

Nuestro distinguido amigo y digno Diputado por este distrito, don Guillermo García Parreño, ha comunicado al señor Alcalde en carta que recibió anteayer, que el señor Ministro de Fomento le ha ofrecido activar el estudio del proyecto de enlace del muelle con la ciudad.

También manifiesta el señor García Parreño al señor Alcalde, que el vapor «Citta di Milano» que había ofrecido para el tendido del cable directo entre Menorca y la Península, había naufragado en los últimos días de junio en el estrecho de Messina.

Es esperado en nuestro puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenías.

El «Mahón» se hará de nuevo a la mar esta tarde emprendiendo viaje directo para Barcelona.

Terminada la reparación del cable telegráfico que nos une con Mallorca, se ha puesto al servicio del público, reanudándose la comunicación tanto tiempo irregular cuando no interrumpida en absoluto.

Debido a que el cable ha funcionado normal, hemos podido ofrecer a nuestros lectores una información de la situación política, siendo los primeros en dar la noticia de la crisis y algunos detalles del movimiento político ocasionado por la dimisión del Gobierno.

Ayer recibió el señor Alcalde un giro postal de quinientas pesetas que le remitió desde Avilés el señor don Juan Sitges Aranda en memoria de su señor padre don Juan Blas Sitges y Grifoll, Hijo Ilustre de esta ciudad, fallecido recientemente.

Dicha suma ingresó en la Caja de Beneficencia para las atenciones del Hospital y Casa de Misericordia.

El señor Ministro de Instrucción Pública por Real Orden del 27 de junio último ha concedido quinientas pesetas para las atenciones de la Escuela de Artes y Oficios creada por el Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad.

Dos personas caritativas que modestamente ocultan su nombre han entregado al señor Alcalde cincuenta y veinticinco pesetas respectivamente para que sean socorridos los pobres de solemnidad.

Debiendo celebrarse el sábado la Fiesta de la Paz y figurando en el programa un reparto de pan entre los pobres de la localidad, el Ayuntamiento acordó que los dos donativos expresados se inviertan en pan, aumentando así la cantidad que se tenía que repartir.

¡Dios premie a los generosos donantes!

El pallebot «Valentina» procede a la descarga del trigo que trajo de Palma consignado a este Sindicato Harinero.

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación:

	Pesetas
Día 6. — Primera tarifa	324'33
id. id. — Segunda id.	262'72
Día 7. — Primera id.	294'27
id. id. — Segunda id.	101'67
Día 8. — Primera id.	618'72
id. id. — Segunda id.	84'99
Día 9. — Primera id.	440'35
id. id. — Segunda id.	45'85
Día 10. — Primera id.	750'56
id. id. — Segunda id.	55'91

Bolsa de Barcelona del 16 julio 1919

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Interior serie A	78'60
id. id. B	78'60
id. id. C	78'60
Exterior serie A	89'40
Amortizable 5 por 100 A	00'00
id. B	98'40
Interior fin de mes	77'12
Acciones Nortes	64'70
id. Alicante	67'15
id. Andaluces	66'75
id. Orenses	24'10
Obligaciones de la Compañía Trasatlántica	00'00
Francos	73'95
Libras	22'96
Dólares	00'00
Liras	00'00

FUNDADORES: La economía de tanco que se obtiene usando los TUBOS EMBUQUILLADOS, representa lo suficiente para comprarlos y pagar el trabajo de llenarlos.

Véndense en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe 15 Mahón.

«LA VANGUARDIA»

Diario de Barcelona. Se admiten suscripciones y se vende en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 15.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

La situación política El Gobierno en crisis

Madrid 16.—12 10.

Madrid 17 a las 3.

El señor Maura presenta la dimisión

Ha llegado Su Majestad el Rey a la villa y Corte pasando seguidamente a Palacio el Presidente del Gobierno don Antonio Maura.

Las puertas del regio alcázar estaban ocupadas por numerosos periodistas que interrogaron al señor Maura al ir a penetrar en Palacio.

El señor Maura, no quiso hacer manifestaciones, diciendo a los representantes de la Prensa que ya podían suponer a que obediencia su visita al Monarca.

El Monarca acepta

El señor Maura ha presentado al Rey la dimisión de todo el Gobierno que ha sido aceptada.

Cuando el señor Maura abandonó el Palacio lo manifestó así a los periodistas, subiendo luego al auto con el que se dirigió a la Presidencia.

¿Habrá consultas?

La situación política creada por la dimisión del Gobierno preocupa la opinión, haciéndose infinidad de comentarios.

Se ignora si el Monarca llamará a los Jefes de partido más significados para consultar acerca de la solución que debe darse a la crisis.

Frente a Palacio se ha estacionado enorme número de curiosos.

El señor Dato a Palacio

En Palacio se espera la llegada del Jefe de los conservadores don Eduardo Dato.

Crede que el Monarca le ofrecerá se encargue de la formación de Gobierno.

En los círculos políticos

Aumenta la animación en los círculos políticos.

Han acudido a Madrid muchos de los ministros conservadores que hallábase fuera de la villa y corte.

Madrid 16 a las 14 30'

El señor Dato llega a Palacio

El Jefe de los conservadores don Eduardo Dato ha acudido a Palacio conforme se había anunciado.

No contestó el señor Dato a las preguntas de los periodistas, penetrando en el regio Alcázar, diciendo únicamente que había sido llamado por el Monarca.

El Rey ofrece el Poder al señor Dato

Su Majestad el Rey ha encargado al señor Dato la formación de Gobierno.

El Señor Dato ha declinado el ensayo.

Reunión de ex ministros

En el domicilio del señor Sánchez Toca se han reunido casi en su totalidad los ex ministros conservadores.

No se han hecho manifestaciones respecto al alcance que ha tenido la reunión.

Concentración conservadora

Se habla de la formación de un Gabinete de concentración conservadora.

El señor Maura en Palacio

El presidente dimisionario don Antonio Maura estuvo anoche en Palacio conferenciando extensamente con S. M. el Rey.

A la salida, los periodistas preguntaronle si era cierto que presidiría un Gabinete de concentración conservadora.

El señor Maura contestó que no era un imposible.

Marchó el señor Maura seguidamente a su domicilio.

¿Se constituirá un Gobierno de concentración?

La impresión general es de que se constituirá un Gobierno presidido por don Antonio Maura, integrado por los ministros datistas, marqués de Lema, Amat y Canals.

Dicen también que se nombrará para la presidencia del Congreso al señor Sánchez Guerra y para la del Senado al señor Sánchez Toca.

PRENSA ASOCIADA

Noticias varias

¿Alemania protegerá al ex Kaiser?

Nauen.—El periódico «Post» órgano del partido pangermanista, publica una información en la que aconseja a Alemania que para proteger eficazmente al ex Kaiser se le deje entrar en Berlín.

Declaración de Clemenceau

París.—En la reunión de la Comisión de la Paz de la Cámara, bajo la presidencia de Clemenceau, éste manifestó que los personajes responsables de la guerra, serán acusados y juzgados.

Añadió que la conferencia recibió los documentos de la ratificación del tratado de paz por Alemania.

Los de los ferrocarriles del Estado

París.—El grupo de ferroviarios «Paris-Estado», ha votado un orden del día, que dice:

«Nos declaramos contra la decisión de la Confederación General del Trabajo, que prescribe una huelga general para el 21 de Julio.

Resueltamente decididos a perseguir por todos los medios legales las mejoras de los trabajadores de los ferrocarriles, nos oponemos a que se dejen desviar del terreno profesional las reclamaciones de orden económico y social.

Se hace un apremiante llamamiento a todos los ferroviarios patriotas, para resistir a la orden de la C. G. T. Esa orden está dictada por una pandilla de políticos, que tratan de implantar por todos los medios en nuestra Francia victoriosa el horroroso sistema del bolchevismo, negativo y destructor.»

La orden del día termina así: «Compañeros ferroviarios: A la orden de los perturbadores, contestaremos con un grito unánime. ¡Por Francia, que no haya ninguna defeción el 21 de Julio!»